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Vorbe în vânt
de V. Branisce

Nu este bine să te joci cu fo
cul. Stihiile sunt capricioase. Se lasă 

f dominate odată, de două ori. Şi, 
când te crezi cu adevărat stăpânul 
lor, te doboară cu o singură vâl- 
vătaie. Din toată strădania ta nu 
se alege nimic.

Acest adevăr ar trebui să dea 
de gândit multora.

Se pare însă că nu toţi oa
menii sunt pătrunşi de această in- 
placabilă lege a naturii. Unii, în
crezuţi în tot ce fac şi spun, nu se 
sfiesc să o nesocotească. Ba, se 
complac chiar în situaţia de a se 
juca cu elemente extrem de peri
culoase.

Aşa de pildă, ei încearcă să în
frunte mersul natural al lucrurilor, 
să răstoarne opinii de netăgăduită 
valoare. Concluziile de mondial ră
sunet ale unui profesor Gamill- 
scheg sunt doborîte la pământ de 
savanţi improvizaţi.

Noi înţelegem să facă ştiinţă.
Să te trezeşti într’o bună zi şi 

|sa începi să cercetezi recente descă
lecări româneşti în Transilvania, 
când această provincie este leagă
nul românismului, când aici s’a 
format şi limbă şi neam, de aici 
au pornit descălecătorii de ţară, 
este cu ochi şi cu sprâncene.

Elementul românesc din Tran
silvania, cel mai însemnat şi ca va
loare numerică, dar mai ales robust 
şi plin de vitalitate, s’a menţinut cu 
atâta impetuozitate pe plaiurile sale 
de obârşie încât prezenţa lui compac
tă de astăzi nu poate fi nici con
testată, nici trecută cu vederea, cu 
toate improvizatele teorii ale unor 
iluştri contemporani.

Se poate scrie, se poate vorbi, 
se poate chiar difuza pe calea 
văzduhului.

Toate acestea sunt vorbe în vânt. 
„Iar noi locului ne ţinem,
Cum am fost aşa rămânem : 
Marea şi cu râurile,
Lumea cu pustiurile,
Luna şi cu soarele,
Codrul cu izvoarele.“

(M. Eminescu : „Revedere“)

Puterea
Dacă felul de a colora şi a pune 

puţină fantezie în convorbirea obişnuită 
dintre oameni, îl face interesant şi 
uneori chiar simpatic pe interlocutorul 
nostru, întâlnirile mai dese cu el ne 
face să-l ascultăm cu zâmbete şi să 
dăm din ce în ce mai puţină atenţiune 
spuselor acestuia. Uneori, când avem 
chef să ne f distrăm îl ascultăm, şi pala
vragelile lui, considerându-le neserioase, 
ne desfătează până la momentul când 
convorbirea trece la lucruri mai serioase. 
Din acest moment începe plictiseala, 
enervarea şi găsirea pretextului de a-1 
părăsi cât mai curând. Acest fel de om 
însă caută cu treabă şi fără treabă 
prilej de a repeta fanteziile sale, ba le 
aşterne şi pe hârtie şi de aci înainte 
luându-şi rolul în serios încearcă să 
convingă pe cei mai apropiaţi ai săi, 
apoi pe cei care din păcate îi cad în 
cale, că tot ce spune el e sfântul ade
văr, ba încă unele sunt adevăruri ne
cunoscute de nimenea înainte de el şi 
că întreagă omenirea trebue să-i fie, 
recunoscătoare pentru marile servicii ce 
le aduce binelui obştesc, civilizaţiei, 
culturii etc. în diferite compartimente 
de vieaţă.

Aude sau vede ceva în jurul său, 
despre ce înţelege că-i place lumii, că 
este o inovaţie folositoare, Ia cea mai 
apropiată ocazie vei citi în vreo bro
şurică sau chiar în vreun tratat preten
ţios că lumea-i uitucă şi nerecunoscă
toare faţă de însuşi, depozitarul acestei 
noi invenţii sau fel de traiu, care feste 
practicat de el şi de familia sa de 
multe sute de ani. Se discută şi se pune 
în aplicare o formulă nouă de organi
zaţie socială, economică, militară etc.— 
te trage la răspundere cum poţi fi atât 
de întârziat şi retrograd să nu vezi a- 
ceste formule trăind în carne şi oase în 
curtea lui, în casa lui, în gospodăria 
lui şi în sistemul său economic şi de 
apărare. încerci şi tu să-l contrazici, să 
discuţi serios cu el, dar aşa ceva îţi 
este peste putinţă. Când vorbeşte el, 
spre exemplu de dreptatea ce o face

fanteziei
de I. Bozdog

în casa şi pe moşia sa cu toţi cei pe 
care nenorocul i-a năpăstuit să-i poată 
fi apropiaţi şi tu-i arăţi fiinţele îndobito
cite de foame, bătăi şi prostie, el îţi 
arată că biciul cu care îi mai face a- 
tenţi la ordine este împletit din curele 
fine, e lustruit şi împodobit cu chipuri 
sfinte, aşa, că el nu poate să doară.

Vrei să-l convingi că lumina ar 
trebui să pătrundă şi în curtea econo
mică şi între argăţime, dar el te con
vinge, că aşa ceva nu numai că nu e 
necesar, dar e în contra cerinţelor vremii, 
când şi în familie şi în societate ne 
conducem de supremaţia binelui obştesc 
în faţa căruia nevoile individuale tre
bue să tacă, iar obştea nu este cea pe 
care o vezi/ ci, este compusă din cei ce 
prin naştere au moştenit harul de con
ducere.

Dacă vrei să-i arăţi că aceste con
cepţii fanteziste au prăbuşit ţări şi îm
părăţii şi că valoarea omului este 
aceeaşi, indiferent de naştere şi blaso- 
nul familiar, îţi scoate ia  repezeală din 
buzunar o serie întreagă de fotografii 
şi-ţi dovedeşte că chiar şi acolo totul 
se va reface cum a fost. Aşa a fost, 
aşa trebue să fie ! e pe o fotografie, 
pe cealaltă alte figuri: trecutul, prezen
tul şi viitorul şi acest din urmă şi mai 
strălucit şi mai puternic de cum a fost 
vreodată ! Clatini din cap, te uiţi la el : 
ţi-e milă, că-i om doară, deşi-i nebun.— 
El îţi scoate alte talismane din buzunar : 
Sunt mărci poştale.

Te cuprinde durerea de cap, nu 
ştii ce să zici, dar el nu te slăbeşte. 
Vezi D-ta ? Ai spus că s’au risipit ţări 
şi împărăţii : ce reprezintă acest chip : 
Că se'ntoarce totul! Nu? !

Dar nu numai atât, într’un acces 
de furie, îşi deschide portmoneul şi de 
lângă o carte de vizită cu cinci pomi 
familiari îţi scoate o icoană : E un atlet 
musculos, care deschide stâncile pentru 
ca să  poată trece liberă corabia de cu- 
tropire spre o ;mare oarecare. E mai 
mult decât fantezie ! E nebunie !

Dinamica 
Istoriei

de A. A. Mureşianu

In vâltoarea discuţiilor asupra res
ponsabilităţii războiului mondial, por
nită după pacea delà Versailles, a bătut 
cu deosebire la ochi faptul că o parte 
a Exponenţilor vieţii politice şi finan
ciare a Angliei îşi exprimau părerea 
lor de rău pentru desmembrarea impe
riului habsburgic. Atitudinea acestora a 
fost atunci aspru criticată de fostul 
prim-redactor al ziarului „Times“, Henry 
Wickham Steed, valorosul publicist en
glez şi prietenul naţionalităţilor asuprite.

Steed, care fusese mai mult timp 
corespondentul din Viena al marelui ziar 
londonez şi era bine iniţiat în proble
mele europene, le reproşa acestor ne
mulţumiţi cu rezultatul războiului că 
n’au urmat sfatul „eminentului savant 
L. P. Jackes“ de a gândi „în timp“, în 
loc de a gândi „în spaţiu“, şi le aducea 
exemplul unei profeţii privitoare la 
Austria a istoricului francez Albert So
réi. „Acesta — scria Steed — avea sim
ţul istoric. El ştia ceea ce atâţia dintre 
noi uităm adesea şi anume că, dacă 
judecăm o situaţie numai din aspectul ei 
contimporan, fără  a ţine seamă de felul 
în care forţele trecutului au influenţat 
asupra ei, vom f i  foarte greşiţi în cal- 
culaţiile noastre. Istoria, privită cum tre
bue, este o întreprindere în funcţiune, 
însemnătatea trecutului şi perspectivele 
viitorului influenţează mersul ei mult 
mai mult ca împrejurările prezentului.
In realitate istoria este o problemă per
petuă în dinamica umană“.

Studiarea problemei Rusiei, din a- 
celaşi punct de vedere ca al problemei ! 
Austriei, n’ar fi trebuit să ducă la ace
laşi rezultat ? N’a fost şi Rusia un im
periu poliglot, asupritor al naţionalită
ţilor şi încă într’o măsură mult mai mare 
decât cel dintâi ? N’a fost această crea- 
ţiune a imperialismului mongolic o a- 
meninţare perpetuă a ordinei şi civili- j

Continuare în pagina 3-a
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CRONICA LITERARA
GRIGORE PO PA : Stiluri de vieaţă, 
Invitaţii.

II

Sub titulatura evocatoare de „In
vitaţii“, d-I Grigore Popa adună două
sprezece eseuri despre frumos, poezie, 
credinţă, înţelepciune, metafizică, moar
te, aventură, câmp, tradiţiune, comuni
une, românism, eroism, ale căror teme 
sunt tot atâtea pretexte pentru lumi
noase divagaţii lirice.

Fără a fi ajuns el însuşi Ia vârsta 
dela care să poată privi mult în urmă, 
peste năzuinţi şi împliniri, autorul nu 
se sfieşte totuşi ca să se ridice, cu dela 
sine putere, ca exponent al generaţiei

de Aurel Marin
tinere, spre a semnaliza drumuri în 
noua spiritualitate românească.

Filosof de frumoasă formaţie, ri
dicat sub direcţia ordonatoare a d-lui
D. D. Roşea dar de o potrivă şi sub 
impulsul tumultuoaselor probleme centri
fugale din opera d-lui Lucian Blaga, 
poet al neliniştilor proprii ca şi al pă
mântului transilvan în care nu oboseşte 
să vadă vatra întregului românism, d-1 
Grigore Popa, după ce a căutat să in
tuiască şi să întregească prin contri
buţii interpretative, acele stiluri de vieaţă, 
astăzi invită pe cărturari, cu osebire 
pe cei tineri, la problemele sufletului 
ca şi ale inimii.

Nu e o carte uşoară aceasta. Ea

cere lectorului acel efort pe care orice 
operă de artă, în orice împrejurare, spre 
o împreună şi totală participare la ea, 
îl reclamă.

Fie că elogiază frumosul, concept 
încărcat de atâtea atribute dintre care 
tânărul filosof năzueşte să le deose
bească pe cele esenţiale, fie că, îimi- 
tându-şi orizontul, se apleacă asupra 
poeziei, desluşindu-i divinele-i mesagii, 
stilul său e plin de strălucire.

Marile chestiuni care ne clatină 
drumurile vieţii, toate sunt răscolite, 
cu o pasiune fără egal şi dacă, uneori, 
nu lipseşte accentul patetic şi chiar os
tentativ, el nu displace ci atrage şi 
reţine.

Rezultat nu al lecturilor ce ar fi 
putut să-l ispitească ci al meditaţiei, 
cartea de faţă cuprinde totuşi atâtea 
reflecţii despre artă, oglindind o întrea
gă concepţie despre lume.

Ar trebui să ne oprim mai mult 
de o clipă la consideraţiile limpezi de
spre metafizică, la orele închinate a-
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Camelii zilei 
Miliţianul

„Podul suportă 12 tone“.
Aşa stă scris pe placa de lemn a- 

şezată ia podul dela intrarea in comună.
Artileria grea putea trece fără

grijă.
La capătul podului zărim o mo- 

gâldeată.
Prin ceaţa înserării disting : o că

ciulă mocârţană, un centuron în jurul 
sumanului, o puşcă veche prinsă cu o 
sfoară pe umăr iar în vârf o spangă 
semiruginită.

Miliţianu este prezent la datorie.
La trecerea noastră ia arma pen

tru onor, aşa cum se lua acum vreo
25 de ani.

De ce oare salutul acesta învechit 
ne este atâta de simpatic azi, iar ochii 
îi simţim acoperiţi de o perdea de 
lacrimi ?

Oprim.
Miliţianul reamintindu-şi vechea 

formulă de raport, se apropie, ia din 
nou arma pentru onor şi raportează:

—  Să trăiţi, Domnule General, 
sunt caporalul miliţian Coajă Dumitru, 
păzesc podul aista să nu fie distrus de 
duşmani.

—  Care duşman ? — întrebă Ge
neralul.

— Ori care vor fi ei, răspunse mi
liţianul.

—  Dar dacă vor fi mai mulţi duş
mani ?

— Să fie oricâţi de mulţi, — D-le 
General — n ’a vem teamă, că şi noi, 
Românii, suntem mulţi cât îi frunza şi 
iarba. Cât despre sufletele şi inimile 
noastre, ştiu că-s mai otelite ca ale lor“.

— Dar gloanţe, ai ?
— Gloanţe ? N’avem nevoie. Ui- 

taţi-vă, să vie numai — şi ne arătă 
mânuind arma cu nespusă vigoare şi 
agilitate, când lovind în gol cu spanga 
din vârf, când izbind cu patul armei 
în duşmanul imaginar.

Dar nu ţi-e teamă că vor fi mulţi 
şi nu-i vei putea răpune ?

— Team ă? întrebaţi, mă rog fru
mos, în sat — dacă veţi avea vreme — 
cine-i Coajă Dumitru. Şi apoi, dacă vor 
fi mulţi şi nu-i voi putea răpune iată 
fluerul aista, odată să iiuer şi acilea-i 
tot satul, cu coase, cu topoare, cu cio
mege, cu ce vor apuca în grabă, vor 
veni bătrâni, femei, copii, toţi...

Intunerecul s’a lăsat de-a-binele.
Instinctiv privim către marginea 

satului şi parcă zărim prin întunerecul 
cenuşiu valuri de oameni purtând în 
mâni securi, coase, topoare, care vin, 
vin spre noi năvalnic, având în ochi 
sclipiri de ură.

E vis, [ori miliţianul Coajă e vre
un adept al ştiinţelor oculte.

Generalul dă mâna cu miliţianul 
şi-i pune în palmă câţiva poli şi câteva 
pachete de tutun.

venturii şi câmpului, ca şi la lecţiile 
de tradiţie, comuniune şi eroism.

Aceste eseuri aduc ceva şi din 
spiritualitatea clujană, aşa cum se de
finea, în conture sigure, odată cu tre
cerea vremii.

Deşi acordă artistului puteri divi- 
natorii — ridicându-1 la demnitatea de 
vates — este, în egală măsură gata să 
înţeleagă o mai largă participare la 
actul delicat de care, până acum, singur 
răspunzător a fost făcut cel miruit 
de zei.

Iată, bunăoară, cum priveşte in
spiraţia :

„E adevărat că inspiraţia este o 
experienţă miraculoasă şi că nu pentru 
toţi este vinul vieţii. Este mai cu seamă 
(sublinierea noastră) învestitura ace
lora ce ţin temelia veciei, după spusa 
poetului. Frecvenţa ei mai mică decât 
a altor evenimente sufleteşti nu în
seamnă de loc că nu există sau că ar 
fi sinonimă cu o anumită frenezie vi
tală, cu nechezul biologic al animalului

Minte sănătoasa în trnp sănătos
Zadarnic căutăm să ne smulgem 

din legăturile trecutului, încercând să 
sburăm în gol fără a avea aripile cres
cute pentru sboruri înalte.

încercăm să aruncăm ca o sdreanţă 
netrebnică întreaga comoară a clasi
cismului.

întreaga omenire este pasionată 
de problema educaţiei şi nici noi nu 
ne dăm de loc bătuţi.

Urmările lepădării de metodele în
cercate sunt cumplite. Natura nu ad
mite salturi şi nu admite artificiile, ori
cât de strălucitoare ar fi pentru un 
moment, fructele crescute forţat.

Idealul educaţiei fixat de Romani 
era : Mens sana in corpore sano : minte 
sănătoasă în corp sănătos.

Mulţi au crezut acest adagiu, clar 
şi ideal, foarte potrivit pentru scopurile 
lor educative, fapt ce a îndemnat să 
fie pus ca motto pe frontispiciul sălilor 
de gimnastică! Pentru a avea o minte 
sănătoasă trebue să faci gimnastică !

Juvenal, poetul latin care foloseşte 
acest adagiu, precizează : „ Vrei să ceri 
zeilor ceva de valoare ? Atunci trebue să 
ceri să ai o minte sănătoasă într’un corp 
sănătos; căci fără înţelepciune nu există, 
pentru om, vieaţă fericită“.

O armonie desăvârşită trebuie să 
existe între cele trei componente ale 
creşterii omului: educaţia intelectuală, 
educaţia morală şi educaţia fizică, în 
vederea aceluiaşi scop suprem : forma
rea omului inteligent, drept şi puternic.

Exagerarea unei metode în detri
mentul alteia duce la aberaţii : forţa 
fizică, dacă nu-i cârmuită de raţiune şi 
umanizată de morală, nu-i decât o vio
lenţă de brută ; intelectul, fără respec
tul adevărului şi cinstei de om, nu-i 
decât diletantism şi sofisticărie : exal
tarea individuală şi stăpânirea de sine, 
dacă nu-s conduse de raţiune şi de 
simţul realităţii, cad în bigotism şi fa
natism orb.

Să trăiţi, Domnule General, tutu
nul îl primesc că-s fumător şi-i lipsă 
în sat la noi, dar banii nu — şi res
pectuos îi înapoiază.

Am plecat....
Privim încăodată înapoi, spre mo- 

gâldeaţa străjuind, ca o statue antică, 
podul peste care vor trece trupele.

Podul e bine păzit. ,
Peste podul străjuit de miliţianul 

Coajă, inamicul nu va trece.

de Lf.-col. C Forfunescu

de ion Bercin

Se înţelege că fiecare naţiune are 
problemele ei specifice, legate de ele
mentul biologic, asupra căruia se exer
cită arta educaţiei şi de nevoile de 
ordin social, economic şi cultural, care 
cer deslegare imperioasă şi prevedere 
deosebită.

Numai atunci se va putea vorbi 
de adevărat progres intelectual, când 
principiile fundamentale de educaţie, 
izvorîte din experienţa veacurilor, vor 
fi altoite cu pricepere pe organismul 
specific al naţiunii.

Până atunci asistăm la tragedia 
cumplită a desechilibrării sufleteşti, 
cauză principală a tuturor răsturnări
lor şi a tuturor barbariilor, care ar în
duioşa cu siguranţă chiar pe strămoşul 
nostru, sprijinit în măciuca sa, de om 
al cavernelor.

Pentru noi sunt de ajuns experien
ţele trecutului apropiat.

O grijă statornică, dusă până la 
cea mai mare scrupulozitate, trebue în
chinată şcoalei româneşti, greu încer
cată în ultimul timp.

Elementul de căpetenie este pro
fesorul, adică părintele sufletesc al vii
torilor oameni întregi.

Dacă îl avem —  sămânţa vechilor 
educatori n’a pierit încă —  să-i dăm 
libertatea şi putinţa materială să-şi în
deplinească apostolatul, aşa cum îl în
deamnă sufletul Iui aprins, mintea sa 
luminată şi cum o dovedesc faptele lui 
de om întreg şi de adevărat român 
conştient.

Dacă nu-1 avem —  s’au strecurat 
în templu mulţi nechemaţi — să cură
ţim terenul şi să plantăm din nou, în
târziind rodul mai bine, decât să dăm 
mereu tot fructe amare şi tot „never
tebraţi“.

Dar ridicarea şcoalei româneşti 
este pentru noi o problémádé vieaţă 
şi de moarte, atât ca indivizi, cât 
şi ca neam.

De vaozare
Un dormitor de nuc complet, 
trei mese, 8 scaune, i  tablou 
mare, una barcă demontabilă.

Adresa :
Ştefan Costa

Str. Nie. Filipescu 34.

FKEMCI IM
PUSTIU

Educaţia eroică
Am văzut la un film al expediţiei 

belgiene în Congo african câteva lu
cruri interesante, care mi-au dat de 
gândit. Nu vreau să vorbesc de frumu
seţea pelsagiilor africane aproape de 
Ecvator, nici de scenele aşa de reuşite 
ale vânătoarei de elefanţi sau de modul 
original al indigenilor de a face poduri 
de viţă suspendate în aer, doar le~ 
gate de 2 pomi ce stau faţă în faţă.

Altceva m’a impresionat : proba de 
bărbăţie. Copii de 10 ani erau puşi la 
probă, dacă vor putea deveni adevăraţi 
bărbaţi aşa că trebuiau să suporte fără 
murmur tatuajul pielei cu fierul roşu, 
iară cei mai răsăriţi trebuiau să suporte, 
fără nicio manifestare de durere, câteva 
lovituri straşnice de biciu, pe spate. La 
un trib australian, proba bărbăţiei con
stă în a sta complet goi 14 zile, fără 
hrană, expuşi ziua arşiţei soarelui iară 
noaptea frigului şi ţânţarilor usturători 
ai nopţilor australiene.

Noi la ce probă de bărbăţie sun
tem supuşi?

Când ne vorbeşte cineva de un post 
negru numai de 24 de ore sau de un 
duş rece de oţelire de fiecare dimineaţă, 
surâdem ironic, căci — credem noi — 
aceste nimicuri n’au nicio legătură im
portantă cu vieaţa. Ce ştim noi de ne
cesitatea imperioasă pentru educaţiune 
de a te supune din când în când la
o suferinţă voluntară, de a suferi de 
frig sau de foame sau de sete, de a 
curge şiroaie sudoarea pe tine într’o 
muncă forţată fizică pe câmp sau cră- 
pând şi tăind krnne ?

Să nu credeţi că descoperirea a- 
nesteticilor n’are reversul ei. Exact după 
cum confortul modern prea mare al lo
cuinţelor cu încălzire centrală şi cu toate 
coridoarele încălzite atrofiază minunatul 
aparat de adaptere al organismului nos
tru —  constatarea celebră a lui Alexis 
Carell, — tot aşa anesteticele cu scă
parea uşoară de orice durere şi la cea 
mai mică extracţie de măsea îi iau o- 
mului platforma unei educaţiuni eroice. 
Ajungem toţi nişte papă-lapte cu văică
reli muiereşti la ori ce durere cât de mică. 
Nu văd zilnic, ca medic, bărbaţi în toată 
firea caie tremură de frica acului de 
injecţie sau nu sunt în stare să stea o 
secundă liniştiţi până le scoţi un corp 
străin din ochi?

Asta se referă însă numai Ia oră
şeni. Cei crescuţi la sate au în privinţa 
asta educaţia lor mult mai completă. 
Isus, deşi fiu dumnezeesc, s’a chinuit
40 de zile şi nopţi de post înainte de 
a începe misiunea sa. Tu ştii cel puţin 
să fa c i o obositoare excursie la munte 
fă ră  să mănânci nimica 24 de ore ?

Dacă nici această mică suferinţă 
nu ştii să ţi-o impui —  te va chinui de 
sigur vieaţa mult mai amar în fel şi fel 
de chipuri: prin boli dese corpul tău,
— prin sensibilităţi fără de sfârşit, su
fletul tău.

Dr. M. Suciu-Sibiane

în căutarea unei posesiuni. Cu toată 
raritatea însă, e greu să găseşti un ins 
care nici măcar odată să nu fi gustat 
din mărul ispititor al inspiraţiei. Dacă 
n’o mai poate ajunge, trăieşte cel puţin 
cu amintirea feiicirii pierdute. Starea 
de inspiraţie este plenară. Simplicitatea 
şi transparenţa viziunii îl sunt carac
teristice. In acest moment de plinătate 
sufletească, contradicţiile amuţesc, omul 
atins de borile ei este împăcat cu lumea 
şi cu sine“.

Ca punct de vedere, deplin câşti
gat, dar rămânând încă multă vreme 
revelator, cităm :

„Cât de greşit se crede că înţelep
ciunea este prerogativa exclusivă a 
bătrâneţii ! Model de înţelepciune sunt 
corolele florilor ţesute din răbdare şi 
aşteptare.

înţeleaptă este mirarea întrebătoare 
a copilului, cu ochii învolburaţi de 
flacăra sfântă a marilor înţelesuri. în
ţelepciune este iubirea generoasă şi 
totală a tânărului, înaripat de elan şi

moderat de calculul previziunilor. în
ţelepciunea, prin urmare, n’are vârstă. 
Prezenţa ei, ca aerul şi lumina, este 
pretutindenească. Vlăstarele ei scapără 
muguri în toate vârstele şi înfloresc la 
toate altitudinile“.

Exprimând acea cumplită nelinişte 
metafizică, de care pomeneşte autorul, 
este şi poemul închinat morţii, acea 
„transfigurare a vieţii, în sensul unei 
depline schimbări la faţă a acestui cum
plit şi fără apel Cerem al zilelor noastre.“

Atât de actuală azi, în timpul 
crâncenului războiu din Est, Invitaţia la 
eroism capătă accente de imn, ca în 
aceste rânduri de sfârşit, după deose
birea netă făcută între aventurier şi 
erou :

„Dacă prin nimbul de glorie în 
care îl înfăşoară memoria neamurilor 
eroul se aseamănă cu "sfântul, prin 
moartea lui de baladă, — şi mai tot
deauna eroii mor moarte de baladă, —  
eroul e frate bun cu martirul. Pentrucă 
au credinţă tare, pentrucă propovă- 
duesc prin toată fiinţa lor adevărul,

pentrucă luptă pentru o vieaţă nouă şi 
transfigurată la para idealului suprem, 
eroul şi martirul sunt loviţi cu pietre 
şi sfârşesc în sângele Golgothei. Dar 
noi ştim că nu există Golgotha fără 
înviere. Şi învierea eroului însemnează 
învierea neamului. Căci, prin gravitatea 
vieţii sale, prin sensul înalt şi tragic al 
existenţei sale, prin asceză şi omenie, 
prin ethosul şi dăruirea sa jertfelnică, 
eroul devine model de urmat pentru 
generaţiile tinere de totdeauna ale 
neamului său. Prin aceasta, tinereţea 
lui este veşnică, după cum veşnicia lui 
tânără este de-a-pururea.“

Bogate în sensuri şi desluşiri pe 
măsura fenomenului spiritual românesc, 
Invitaţiile d-lui Grigore Popa mărturisesc 
sbuciumul nobil al unei generaţii, peste 
care ar îi o neiertată greşeală să se 
treacă cu uşurinţă.
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zaţîei Europei şi o negaţie a individua
lismului ei autohton ? N’ar fi trebuit 
deci să fie supusă şi ea sortii Austriei ?

A greşi este omenesc, a persevera 
însă în greşeală este diabolic! Şi a- 
ceasta o face acelaşi ziar „Times“ care 
luase odinioară apărarea naţionalităţi
lor subjugate, în editorialul său dela
1 Martie 1942, când ne vorbeşte des
pre o posibilitate a unei viitoare „se
curităţi europene“ cu o Rusie „restabi
lită în hotarele ei din Iunie 1941“, a- 
dică cu toate teritoriile răpite de ea pe 
nedrept dela Români, Polonezi, Finlan
dezi, etc. 'Căci altfel, continuă „Times“

de A. A. Mureşlann

nici Rusia nu va putea fi în viitor asi
gurată de atacurile vecinilor ei. Este 
exact pretenţia din fabulă „a lupului 
faţă de miel“, cum observă foarte ni
merit „Universul“ dela 13 Martie curent 
care comentează acest articol.

Politica lumii ar fi luat cu totul 
altă direcţie dacă bărbaţii de stat ai 
Marei Britanii ar fi urmat cu mai multă 
conştiinciozitate sfatul lui Macaulay de 
a-şi întări judecata lor politică prin în
văţămintele istoriei şi dacă ar fi pă
truns mai bine înţelesul tainic al uneia 
dintre maximele cele mai predilecte ale 
mareşalului Foch : „Popoarele nu înce
tează de a trăi, decât atunci când ele 
încetează de a-şi mai aduce aminte de 
trecut ! “

Eroii Neamului

Din testamentul unui erou
Absolvent al liceului comercial 

„Andreiu Bârseanu“ din Braşov, licen
ţiat al Academiei Comerciale din Bucu
reşti, funcţionar la Casa Asigurărilor 
Sociale din Braşov, fiu de harnici frun
taşi din Poarta Branului, chivernisitor 
al muncii sale, pildă vie de blândeţe 
.şi bunătate, cinstitor al strămoşeştilor 
noastre datini şi strâns legat sufleteşte 
de glia şi biserica satului natal, suflet 
veşnic senin, acesta a fost tânărul sub
locotenent în rezervă Oheorghe Nie. 
Voinescu- Dobrogeana, căzut vitejeşte în 
fruntea plotonului său, în luptele dela 
Nisch-Orelj pe frontul de Est şi înmor
mântat în 7 Februarie 1942 în parcul 
spitalului din oraşul Kommarka.

înainte de a pleca pe front, şi-a 
trimis în scris ultimele sale dorinţe prin
tre care spicuim: ....„doresc să-i facă 
tatii un mormânt frumos pe care să 
fidice o cruce frumoasă, căci el a mun
cit de m’a învăţat atât pe mine cât şi 
pe ceilalţi fraţi şi în plus m’a iubit mult.

de Pr. Ion Lascu
Lei 10,000 (zece mii) să-i doneze mama 
bisericii din satul Poarta, să facă pă
rintele. . .  ceva, ce va fi necesar, căci 
mi-a plăcut mult să merg Dumineca 
la biserică.

. . . .  las în întregime mamii mele, 
a cărei bunătate nu cred că este în
trecută de vreo mamă şi care din zi;şi 
până’n noapte a muncit pentru noi şi 
ne-a iubit, încât şi-ar fi dat şi inima 
din ea pentru noi. . . .

Şi acum Vă rog să nu fiti supă
raţi pentru mine, căci orice om e făcut 
să dispară, fie mai curând fie mai târ
ziu şi apoi este mult mai frumos să 
mori pentru patrie“.

Cuvinte care îmbracă o credinţă şi 
desvăluie un suflet. Hotărît, cu ase
menea eroi, neamul nostru nu va pieri. 
Căci din norii de sânge dela răsărit 
şi’n a urii viforniţă, mijeşte soarele 
veacului nostru de mâne.

P r i m ă r i a  M u n i c i p i u l u i  B r a ş o v

No. 6591/1942 
Serv. economic

P U B L 9 C A Ţ I U N E
In conformitate cu dispoziţiunile 

Decretului-Lege No. 709 apărut în Mon. 
Oficial No, 66 din 19 Martie 1941, toţi 
proprietarii, inclusiv instituţiile publice 
şi particulare, care posedă în cuprinsul 
Municipiului terenuri virane, îngrădite 
sau neîngrădite în suprafaţă de cel pu
ţin 100 m. p., sunt obligaţi, ca în acest 
an să le cultive, fie prin mijloace pro
prii, fie în dijmă, fie prin arendare, con
cesiune, drept de folosinţă etc., cu zar
zavaturi, legume, sau orice alte culturi 
de asemenea natură..

Proprietarii de astfel de terenuri, 
care n'au depus încă declaraţiunea scrisă 
prevăzută în Ordonanţa dată de Prefec
tura Judeţului şi Camera Agricolă Bra
şov la 23 Ianuarie 1942, sunt avertizaţi 
să le depună la Primăria Municipiului 
Braşov —  Serviciul economic până cel 
mai tâtziu la 25 Martie 1942, cunoscând 
că, cei care nu se vor conforma dispo- 
ziţiunilor prezentului Decret-Lege şi nu 
vor declara terenul ce posedă în con- 
diţiunile arătate mai sus, sau cei care 
vor căuta să inducă în eroare prin orice 
mijloace autoritatea respectivă asupra 
4estinaţiunii ce au dat acestor terenuri 
virane, vor fi sancţionaţi cu fixarea din 
oficiu a unui impozit special corespun
zător cu dublul venitului net, pe care 
l-ar produce terenul, în cazul când ar
ii fost cultivat.

Aceste declaratiuni vor fi făcute 
pe hârtie netimbrată şi vor cuprinde 
următoarele date :

1. Localitatea, strada şi numărul 
unde este situat terenul viran ce posedă.

2. Suprafaţa terenului.
3 .f  Arătarea că  se angajează să-l 

cultive, fie cu mijloace proprii, fie prin 
dijmă» jarin arendare, prin concesiune,

drept de folosinţă, etc., indicând în care 
anume mod.

4. Obligaţiunea ce-şi iau în cazul 
când nu uzează de niciunul din aceste 
moduri, că pune terenul gratuit la dis
poziţia Primăriei în vederea distribuirii 
lui, armatei, şcolilor, sau oricăror insti- 
tuţiuni, care ar dispune de funcţionari 
şi lucrători suficienţi spre a-1 cultiva 
în acest an.

Braşov, la 11 Martie 1942.

p. Primar : p. Secretar General,
Dr. E . Fleischer. Şeful Serviciului :

T. Stinghe.

R O M Â N I A  
Prefectura Judeţului Braşov

Serv. Financiar 
No. 7343/1942

P U B L I C A Ţ I U N E
Se aduce la cunoştinţă celor in

teresaţi că Prefectura Judeţului Braşov, 
ţine în ziua de 30 Martie 1942 orele
10 a. m. tratare prin bună învoială 
pentru aprovizionarea autovehiculelor 
Prefecturii cu benzină, motorină, ule
iuri, etc necesare în cursul exerciţiului 
1942— 1943.

Ofertele se vor înainta închise, ad- 
miţându-se supra-oferte verbale, iar ga
ranţia de lei 5.000 se va depune în 
numerar, sau efecte de Stat.

Tratarea prin bună învoială se va 
ţine în edificiul Prefecturei din Bule
vardul Ferdinand 10, etaj I, camera 8, 
unde domnii concurenţi vor putea ve
dea caietul de sarcini şi vor lua in
formaţiile necesare, în fiecare zi,în ore
le de serviciu.

Braşov, 13 M artie 1942.

Prefect, Şeful Serv. Financiar, 
Col. D. Craia N. Ardelean

R O M Á N I A  
Prefectura judeţului Braşov

Serv. Financiar 
Nr. 6841/1942

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă generală 

că Prefectura Judeţului Braşov vinde, 
prin licitaţie publică verbală, 31 buc. 
(treizecişiuna) aparate de radio defecte 
în ziua de 31 Martie 1942 orele 10 a.m.

Preţurile de strigare sunt cele sta
bilite de comisiunea de verificare şi 
sub acest preţ nu se admit oferte.

Braşov, la 9 Martie 1942. 
p. Prefect,

A. Comanescu.
Şeful Serv. Financiar,

N. Ardelean.

Corpul Portăreilor Tribunalul Braşov 

Nr. 272 — 1942.

Publicaţie de licitaţie
Subsemnatul Portărel, prin aceasta 

public că în baza Deciziunií No. 1159-
1941 al judecătoriei mixte Braşov — 
în favorul reclamantei Banca Ardeleană
S. A. R. suc. Braşov repr. prin advo
catul Virgil Pop din Braşov —  pentru 
încasarea creanţei de 25.000 Lei cap. 
şi acc. se fixează termen de licitaţie 
pe ziua de 21 Martie 1942 ora 12 a.m. 
la faţa locului în Braşov Str. I. C. Bră- 
tianu No. 35 unde se vor vinde prin 
licitaţie publică judiciară, diferite mo
bile de casă în valoare de 2400 Lei, în 
caz de nevoie şi sub preţul de estimare.

Braşov, la 26 Februarie 1942.

ss. Indescifrabil 
portărel.

Duminecă, în 22 Martie, c. se 
va oficia la ora 10.30 în biserica 
ort. rom. din Braşovul-vechiu paras
tasul de un an în memoria mult 
regretatei şi harnicei preotese

vâd. Maria Maximilian n. Pop

B o x
BRAŞOV

S’a pierdut
Numărul 4119 Bv. — dela bicicleta sub
semnatului. II declar nul în mâna 
oricui s’ar găsi. Ghutt Gheorghe.

La gala de box, care a avut loc 
în ziua de 15 III a. c., sala teatrului 
„Astra“ a fost plină până la refuz, de 
spectatorii numitului sport. La această 
gală s’au remarcat următoarele :

1. Organizarea nu tocmai mulţu
mitoare din cauza lipsei de experienţă.

2. Programul anunţat nu a fost 
executat, fapt care a produs nemul
ţumiri la adresa organizatorilor.

3. S ’a remarcat în special, că spor
tul cu mănuşi este bine văzut în oraşul 
nostru, dar din păcate este foarte rar 
văzut.

Rezultatele au fost :
Popescu (I.A.R.)—Augustin (C.F.R.) 

match nul.
Zainea (I.A.R.)—Exerescu (C.F.R.). 

Acest match a fost câştigat la puncte 
mult superior adversarului său, wde 
Zainea.

lorga (I.A.R.)—Dumitrescu (C.F.R.) 
Matchul a fost câştigat de lorga, care 
prin brutalitatea sa a cauzat abandonul 
lui Dumitrescu.

Matchul vedetă, dintre David(I.A.R.) 
şi Iordănescu (C.F.R.) Bucureşti s’a ter
minat cu victoria lui David, care mai 
hotărît pentru victorie, a fost mult su
perior lui Iordănescu şi astfel l-a deter
minat să abandoneze în repriza 6-a, 
care a fost o secundă de K. O..

DIN ŢARĂ
A tletism

La Zagreb, în ziua de 10 Aprilie
a. c., va avea loc un concurs interna
ţional de atletism între Croaţi şi Ro
mâni. Atleţii români care vor face de
plasarea sunt:

1. Dinu Cristea (St. Română)
1. Teodosiu „
3. Gh. Dumitru „
4. Radu Ionită (C.F.R. Buc.)
5. Tălmaciu (V. D.)
6. Cristodorescu (V. D.)
7. Surd (U.A.B.)
8. Chicomban „
9. Mirean „

10. Ruiu (Victoria—Buc.

DIN STRAINÄTATE
Foot-ball

In luna Iunie sau Septemvrie a. c. 
Italia va organiza campionatul Europei 
de foot-ball.

Gh. Bacuf
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F r o n t u l  d i p l o m a t i c
Information!

Şezătoarea literară a rev. 
„Claviaturi“

Duminecă, 15 Martie a. c. s’a des
făşurat într’o caldă atmosferă de cama
raderie şezătoarea literară a revistei 
„Claviaturi“.

Au citit fragmente din lucrările 
lor, d-nii : Grigorie Popa, directorul zia
rului „Ţara“, C. 5 . Anderen, Rada D. 
Rosetti, Gherghinescu-Vania, D-şoara 
Otília Opresca, Mircea Petala, Coman
dor Negulescu, Lucian Valea şi Emil 
Albu.

*

Invalizii din actualul 
războiu

Pentru a putea fi luaţi şi trecuţi 
în evidenţă invalizii din actualul răz- 
boiu să se prezinte la Oficiul de Ocro
tire, Piaţa Libertăţii 28, în orice zi în
tre orele 12— 1, unde până în prezent 
nu s’a prezentat nimenea.

*

Adunarea generală a Casei 
de retrageri şi pensiuni a 
ziariştilor

Intru cât adunarea generală a Ca
sei de retrageri şi pensiuni a ziariştilor 
nu s’a putut ţine la 15 Martie a. c., ea 
se va ţine negreşit Dam. 22 Martie, 
ora 10 dim. —  în Bucureşti la Casa 
Centrală a asigurărilor sociale (Bv. Ca- 
rol I. No. 33).

La ordinea zilei : 1. Darea de sea
mă a Cons. de adm. şi comisiei de cen- 
sori. 2. Bilanţul şi Contul de rezultate 
pe exerc. 1940-41. 3. Descărcare Cons. 
de adm. de gestiunea sa. 4. Bugetul de 
venituri şi cheltueli pe 1941-42. 5. Ale
gerea pentru Comisiunea de control 
a celor 2 membrii ordinari şi 2 supleanţi.

*

Adunarea Cercului Cultu
ral »Astra“ Prefmer

Duminecă, în 15 Martie s’a ţinut 
adunarea Cercului Cultural al Astrei din 
Prejmer. Din Braşov au luat parte d-nii 
Dr. N. Creţu, medicul primar al jude
ţului, Dr. U. Ştefan medicul primar al 
municipiului, Dr. Colbazi, Dr. Oprişescu 
şi Dr. Oancea.

Au vorbit d-l Dr. Seceleanu salu
tând pe oaspeţii dela Braşov, d-l Dr. 
Ştefan a vorbit în numele „Astrei“ des
părţământul judeţean, iar d-l Dr. Creţu 
a vorbit despre boalele venerice, de
monstrând u-şi conferinţa cu proiecţiuni. 

%

Cursurile şcolilor secundare

Conform noilor ordine ministeriale 
cursurile şcolilor secundare se vor în
cheia şi în acest an ca şi în cei pre
cedenţi, adică în cursul lunei Iunie. 
S ’au făcut însă unele inovaţii în felul 
de încheiere şi calculare a trimestrelor. 
Examenele particulare şi de admitere 
cum şi cele de bacalaureat se vor ţine 
la începutul lunei Iunie.

*

Vacanţa de Paşti a şco
lilor primare

Pentru a se putea face pregătirea 
şi instruirea necesară copiilor din cursul 
primar spre a fi de folos în muncile 
obşteşti de primăvară, şcolile primare 
vor lua vacanţa în Joia Paştilor şi vor 
reîncepe cursurile Miercuri după Paşti.

*

Festivalul religios al Li
ceului Şaguna

Luni, 16 1. c., a avut Ioc în sala 
„Astra“ festivalul religios dat de elevii 
liceului Şaguna. In program coruri reli
gioase, recitări şi drama de Lucia Blaga : 
„Cruciada Copiilor“.

S’au împlinit treî ani dela în
temeierea statului independent slo
vac, peste care pluteşte umbia 
gigantică a părintelui Andrei Hlinka, 
legendarul luptător naţionalist. Fi
gura ascetică a Monseniorului Hlinka 
s’a ridicat impetuoasă peste clocotul 
mulţimilor slovace, trasând drumul 
eliberării, care s’a transformat în 
fapt de abia după moartea sa. Ca 
o stâjică puternică în mijlocul des- 
lănţuirii elementelor naturii, preo
tul naţiunei a rezistat tuturor în
cercărilor şi a închis ochii cu un 
an înainte de a-şi vedea realizat 
visul, dar cu deplina siguranţă că 
lupta lui n’a fost în zadar.

Colaboratorii apropiaţi ai Mon
seniorului Andrei Hlinka, actualul 
preşedinte al republicei slovace 
Monseniorul Iosif Tisso şi conducă
torul guvernului dr. Tuka, au luat 
în mână frânele naţiunei şi toate 
manifestările vecinului şi aliatului 
nostru din Nord au continuat să 
se desfăşoare pe vechea linie de 
conduită, pe vechiul drum al nă-

Deşi în istmul Kerci terenul este
o imensă băltoacă, din cauza desghe- 
ţului, forţe puternice sovietice, însoţite 
de formaţiuni blindate şi ajutate de a- 
vioane au atacat poziţiile ocupate de 
trupele germane şi române. După lupte 
crâncene, atacurile inamicului au fost 
respinse, forţele sovietice suferind pier
deri sângeroase din cele mai grele. 
Formaţiile blindate sovietice au fost 
desorganizate şi slăbite, prin distru
gerea a 46 de tancuri.

Alte atacuri sunt semnalate în re
giunea Doneţului, în câteva puncte din 
sectorul şi în regiunea lacului Ilmen, în 
sectorul de Nord.

După cum se poate vedea, luptele 
cele mai înverşunate se dau în sectorul 
sudic al frontului, dela Orei până la 
Marea Azov. Faptul e explicabil prin 
aceea că sovieticii prevăd că se apropie 
ofensiva germană de primăvară şi că 
ea ar urma să aibe un caracter mai 
puternic în [această parte a frontului, 
ştiut fiind că ţinta principală a atacului 
german s’ar îndrepta spre Caucaz. Ori 
bazele de plecare către Caucaz le for
mează regiunea Rostow, bazinul Done
ţului şi Crimeea. Ruşii încearcă deci să 
obţină modificări în situaţia vreuneia

Forţele italo-germane din Lybia, 
conduse de generalii Bastico şi Rommel 
s ’au fixat cu aripa stângă pe Derna şi 
Ain-el-Ghazala, în vreme ce forţele bri
tanice de sub comanda generalului Rit- 
chie sunt sprijinite pe o zonă întărită 
la câţiva km. Vest de Tobruk. Intre 
cele două linii combatante s’a format

zuinţelor nationaliste, pe vechea 
cale vitejască a luptei pentru uni
tatea naţională a popoarelor.

Trecutul de lupte al Ardealu
lui românesc se îmbină armonios 
cu lupta desfăşnrată de naţiunea 
slovacă. Fiecare manifestare naţio
nală a Românilor ardeleni pare a 
avea acelaşi centru de pornire ca 
şi manifestările de aceeaşi formă
organizate de Slovaci. Fiecare du
rere slovacă are rezonanţă în Ar
dealul românesc, după cum fie
care durere ardeleană e îmbrăţi
şată în Slovacia. Aşa a fost trecu
tul şi tot astfel ne întâlnim în pre
zent. Prezenţi pe frontul luptei ce
lei mari în urma căreia va răsări 
o nouă vieaţă europeană, suntem 
prezenţi şi pe vechile noastre pă
mânturi. Prezenţi la datoria solida
rităţii europene, rămânem totuşi 
prezenţi şi în actualitatea indivi
duală a popoarelor noastre.

Trei ani dela întemeierea sta
tului independent slovac, pecetluiesc
o aniversare scumpă Ardealului.

din aceste regiuni, fapt care ar avea 
urmări însemnate asupra operaţiunilor 
din primăvară. Lupte disperate se dau 
la Harkow şi Taganrog, dar până acum, 
cu toate eforturile mari pe care le-au 
făcut, armatele roşii n’au înregistrat 
niciun succes demn de semnalat.

După comunicalele germane, for
ţele aliate au trecut pe alocuri la con- 
tra-ofensivă, iar în luptele care au avut 
la Harkow şi în bazinul Doneţului, 
Ruşii au suferit pierderi mari în oameni 
şi materiale.

Se presupune că am putea asista 
în primăvară la o acţiune coordonată 
pe cele trei fronturi mari ale globului. 
Se vorbeşte tot mai des despre un răz
boiu de neînlăturat între Ruşi şi Japo
nezi, lucru asupra căruia cercurile po
litice japoneze păstrează tăcere dat fiind 
că raporturile dintre cele două ţări sunt 
destul de liniştite. Se pare însă, că în 
împrejurările pe care le prezintă răz
boiul din Extremul Orient, Japonia nu 
se poate gândi să-şi complice situaţia, 
angajându-se într’un nou conflict, pe 
întinderi teritoriale foarte mari, înainte 
de a fi lichidat pentru totdeauna rezis
tenţa britanică în Pacificul de Sud-Vest.

deci o făşie neutră, în lăţime de aproape 
30 km., pe teritoriul căreia au loc ne- 
înîntrerupte lupte de uzură, însoţite de
o intensă activitate aeriană. Diferite 
aerodromuri şi instalaţii militare din 
Egipt au fost repetat bombardate.

In Mediterană, vie activitate a va
selor de transport italiene, care aduc 
întăriri pentru frontul aliat din Lybia.

Frontul 
Pacificului

Căderea Javei este azi fapt îm
plinit. Lupta pentru Java a început la
1 Martie şi s’a terminat la 9 Martie, cu 
capitularea forţelor olando-britanice. 
Imediat după aceasta, forţele japoneze 
au început înaintarea spre teritoriul 
Noii-Guinee, unde au avut loc debar
cări în regiunile Lae, Salamaua şi Find- 
schafen, pe coasta de Nord a insulei* 
de unde o coloană puternică s’a în
dreptat spre Sud, cu destinaţia Port- 
Moresby, în vreme ce alte convoaie 
luau aceeaşi direcţie în scopul unei 
debarcări. Aviaţia japoneză a bombardat 
fără întrerupere şi fără menajamente 
oraşul Port-Moresby, pentru a uşura 
înaintarea coloanelor terestre şi debar
cările de pe Mare.

In aceeaşi vreme, alte trupe japo
neze au continuat opera de curăţire a 
Sumatrei, care după cum se ştie nu 
fusese ocupată decât în partea de Sud: 
în vederea debarcărilor pentru Java.

Dacă legăm aceste operaţiuni de 
faptul că navele de [războiu japoneze 
operează acum în jurul insulelor Salo
mon, extremitatea Vestică a liniei îna
intate australiene, putem constata că  
operaţia de încercuire a Australiei este 
complet încheiată. Ocupând conglome
ratul de insule situate între peninsula 
Malaca şi continentul australian, Japo
nezii şi-au creat cea mai formidaăilă 
bază de operaţiuni, pentru a-şi deschide 
drum în apele Oceanului Indian până 
în Africa şi în mările teritoriilor arabe.

Pe continentul asiatic, trupele ja
poneze continuă aceeaşi vie activitate. Í 
Coloane japoneze pornind din Siam* 
dela Nord spre Sud, se află acum la  
200 km. de Rangoon. Cealaltă coloană 
japoneză, care operează în jurul Ran~ 
goonului, urmează astfel să facă jonc
ţiunea cu coloana ce coboară din Nord* 
pentru a anihila rezistenţa anglo-chineză 
de pe fluviul Sittang.

Vorbind despre operaţiunile din 
Birmania şi despre cele din jurul Aus
traliei, generalul W awell n’a putut să-şl 
ascundă pesimismul, lăsând chiar să se 
strecoare părerea că apărarea Indiei 
devine un lucru puţin probabil.

Starea aceasta de incertitudine a  
subliniat-o atât d-l Van Mook, guver
natorul refugiat la Adelaida al Indiilor 
Olandeze, cât şi grabnica vizită Ia 
Washington a d-lui Evatt, ministrul afa
cerilor străine al Australiei. Cu toate-, 
că versiunea oficială australiană, lansată 
atât de d-l Curtin, primul ministru, cât 
şi de d-l Evatt, arată această vizită 
ca pe un fapt normal, America fiind 
mai aproape şi mai capabilă să întă
rească apărarea australiană, cercurile 
competente europene văd însă în acest 
fapt o completă demoralizare a domi- 
nioanelor, care nu mai au încredere în 
ajutorul ce l-ar mai putea furniza Ma
rea Britanie.

Marea Britanie este ocupată acum 
cu livrările pentru Rusia — a spus d-i 
Evatt — şi nu se poate ocupa cu eve
nimentele din Pacific. Această afirmaţie 
a sunat însă ca o glumă amară, la a- 
dresa metropolei engleze.
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